



博鳌亚洲论坛2015年年会期间举办的海南—东盟友城形象展。
海报集团全媒体中心记者秦彦 摄

博鳌吸引世界目光,也让海南在外来投资、项目建设、产业发展、游客吸引等领域收获颇丰

紧握博鳌巨笔 点“金”海南故事

□ 本报记者 王玉洁

15年,可以让人从襁褓婴儿成长为志学之年;15年,能让一个国家和地区的发展日新月异。博鳌亚洲论坛,也在这15年间不断成长。在这里,中国、亚洲、世界的声音犹如交响乐,亚洲区域各经济体间的深层合作绚烂绽放;博鳌,也从一个名不见经传的边陲小镇一跃成为备受瞩目的国际大舞台;海南,也在论坛的框架下增添了经济主调、文化色彩,拥抱着世界……

未来,博鳌亚洲论坛又会带给世界何种惊喜?美国前总统小布什的盛赞似是回答:“我想不出比这儿更好的地方了。假以时日,博鳌将可与达沃斯匹敌。”

“博鳌亚洲论坛的发展也紧紧契合了今年年会主题‘亚洲新未来:新活力与新愿景’,前景不可估量。”省服务与利用博鳌亚洲论坛联席会议工作机制领导小组办公室、省外事侨务办主任王胜充满信心。

回眸—— 举全省之力 换全球瞩目

如今的博鳌亚洲论坛乃全球盛会,许多国家和地区的政要、前政要纷至沓来,不过这与论坛在举办之初的状况大相径庭。

1998年,当创立“亚洲论坛”的构想问世,世界瞩目。3年后,当第一届博鳌亚洲论坛如期在中国海南博鳌召开,当“每年的论坛都在这里召开”的消息传开时,全球哗然。

虽然博鳌亚洲论坛的目的在于共商亚洲和世界各国发展大计,其初衷也是应对1997年亚洲金融危机对亚洲造成巨大冲击,但这毕竟是第一个把总部设在中国的国际会议组织,凡是和“首个”沾边的大都不是一帆风顺。成立之初的博鳌亚洲论坛也是如此,甚至有人发问:博鳌在哪?

博鳌亚洲论坛顾问姚望形象地称初创期的博鳌亚洲论坛像一个“三缺”产品:缺知名度、缺资金、缺经验。“起初我们困难重重,但当时大家都坚持一个观念,那就是向国际组织学习,走国际化道路。”姚望回忆。

据统计,15年来,博鳌亚洲论坛累计接待参会嘉宾达39850人次;累计接待外国政要104批次,每年圆满完成出席年会的国家领导人30余场、双边国事、国务活动;累计接待中外媒体记者约1.2万人次。

看似简单的数字背后,汇集了中央和海南无数精力、人力、财力,凝聚了数不清个日夜的奋斗与汗水。论坛秘书长周文重曾向海南致以感谢:“论坛发展壮大,海南功莫大焉。”

“对东道主海南来讲,辛勤付出、专业的态度方是对客人最大的礼遇。”王胜介绍,在论坛成立初期直到今天,我省都为完善博鳌办会条件加大投入,现今博鳌有了高大上的会址、新闻中心、配套的宾馆酒店、环岛高速铁路、博鳌机场……据统计,海南为保障论坛的发展,已投入200多亿元人民币。

王胜还说,目前全省共分为接待、新闻宣传、安保、食品安全、安全生产、环境整治、医疗卫生等七大工作组,成员单位40家,还建立了博鳌亚洲论坛服务保障工作长效机制,可谓是举全省之力赢得了全球瞩目。

镌刻—— 融合海南元素 展示资源优势

一场在海南召开的国际会议,要如何唱响“海南声音”?

“我们在紧扣论坛年会主题议题之上,立足海南优势与特色,设计了5大板块18项海南主题活动。”王胜说,今年海南主题活动场次不仅创历年新高,内容也更为系统深入,与国家“一带一路”战略高度契合。

“一带一路”国家战略实施已一年有余,博鳌亚洲论坛自然设置了“21世纪海上丝绸之路岛屿经济”等议题。”王胜补充,海南是岛屿经济体,背靠内地、面向东南亚,“21世纪海上丝绸之路”沿线不少国家都是岛屿经济体,有必要利用论坛加强岛屿国家和地区的交流合作。

要让“海南声音”产生3D环绕立体音效,光有高大上的岛屿经济论坛远远不够。

今年论坛除了紧紧围绕海南的12大产业发展,衔接举办了金融、医药、健康等领域的招商推介活动外,还组织了“百姓代表”“对话省市长”等接地气的活动。

踏上海南沃土、呼吸海南新鲜空气、欣赏海南美景,怎能少得了海南味道?国宴有热带水果、海鲜、山兰米饭、清补凉;会场海南歌声曲曲萦绕;还有黎锦、椰雕花瓶相赠……海南韵味散在每一个角落。

其实海南通过举办特色活动提升亲和力和对外开放水平的工作十年前就已开始。”从2005年起,海南便开始尝试在议题中融入海南元素,并逐步将活动机制化。”王胜如数家珍,比如,2009年的“海南信息产业主题早餐会”就吸引多位业界巨头为海南献计献策,再比如“金融危机下的国际旅游业”分议题几乎为海南量身打造,不仅让海南旅游资源和优势得到了全方位展示,还收获了不少大

干货。

“海南元素”在“论坛”会务中大放光彩,使得海南以更加开放的姿态和亲和力融入“论坛”,拥抱亚洲,走向世界。

砥砺——

收获投资眼光 促成合作项目

人们常说,机会是留给准备好的人。面对论坛带来的发展机遇,海南注定获益良多。

不少有识之士都说,博鳌亚洲论坛是一个舞台、一扇窗口、一座桥梁,不仅让世界了解中国、了解海南,也让海南逐步拥抱亚洲、走向世界。

“如今的海南,在外来投资、项目建设、产业发展、游客吸引等各个领域收获颇丰。”中国南海研究院院长吴士存的判断并非无迹可寻。15年来,海南与亚洲各国特别是东盟的经贸关系不断拓展,每年都有千余名来自世界各地的政府要员、企业家和专家学者云集海南,共商亚洲发展大计,海南的国际知名度和美誉度也因此大幅提升,琼海北仍村也因论坛的辐射影响一跃成为游客青睐之地。

王胜介绍,仅去年一年,省工信、外事侨务、商务、卫生等部门通过举办相关产业座谈会和医疗健康论坛等,与参会互联网企业达成百度智慧旅游等4个合作意向,还促成了国际医养中心、国际抗癌城等9个意向合作项目。

跳出海南,从中国、亚洲、世界等不同视角看,这一盛会背后所产生的巨大能量同样令人惊叹。

——作为定址在中国的论坛,中国话题一直是历届年会讨论的焦点。博鳌已成为中国公共外交的主场之一,发出中国声音,让世界了解中国。

——博鳌亚洲论坛聚焦亚洲发展的重大事件,不断推动亚洲区域各经济体间的深层合作,其倡导的合作共赢理念得到了亚洲众多国家和地区的广泛认可。

——面向世界的博鳌亚洲论坛,在推进国际经济交流与合作方面发挥了不可替代的作用。由于其非官方性质,论坛已逐渐发展成为参会各有关国家商议

合作的重要平台。

因论坛带来的影响不胜枚举,早已渗透到经济、文化等各个领域。千帆竞发春潮涌,百舸争流正逢时,抢抓新一轮的机遇,海南准备好了!

展望——

献策海南经济 注入发展活力

博鳌亚洲论坛今年15岁了。15年,很长,从历经种种艰辛到收获鲜花掌声无数,有些恍如隔世;15年,很短,在社会发展的洪流中,不过是弹指一挥间。

从论坛年会址定在博鳌的那一刻开始,海南就十分珍视这块金字招牌,让金字招牌更耀眼的方法,就是保持它的活力。像环绕博鳌的万泉河、龙溪河、九曲江相汇入南海,自此奔流不息一样,博鳌亚洲论坛如同少年一般洋溢着激情,从未停止前行的脚步。

近年来,博鳌亚洲论坛的参会人数、规格一直在提升,论坛主题议题始终与世界俱进,影响力与日俱增。正如中国(海南)改革发展研究院海南研究所所长夏峰所说,“博鳌亚洲论坛不仅是世界的、亚洲的和中国的论坛,它也成为献策海南,投资海南,宣传海南的重要平台。”

“论坛可以衍生出很多内容,像已经促成的经贸、文化、医药、科技旅游等领域的合作很多皆因论坛而起。”王胜说,到了第15个年头,论坛的生命力愈加旺盛,不仅在于已经打造的博鳌亚洲论坛品牌和影响力,还要依靠已建成的博鳌机场等,这些完全可以和论坛产生新的化学反应,吸引海南与更多亚洲国家展开新一轮的交流合作。

“一带一路”战略无疑为论坛注入了新的发展活力,海南必然要从中汲取能量,把握机会,再创下下一个15年的辉煌。”王胜说。

海南的未来前景很广阔,博鳌亚洲论坛的未来也是如此,海南与世界的对话再次从这个3月的春天开始,并将从此刻无限延伸。

(本报海口3月23日讯)



3月3日,博鳌机场候机楼内景,富有海南特色的蝴蝶兰和悬挂在天花板上的彩色绸带相互辉映,营造出喜庆而不失庄重的年会气氛。

当天13时,随着一架海南航空波音737-800型客机平稳地降落在博鳌机场。博鳌机场试飞圆满成功,该机场已具备保障民航大型客机安全运行的能力。

本报记者 宋国强 袁琛 摄

数说

年会
盘点

15年来,海南为论坛设施、道路、酒店等硬件设施的直接投入接近200亿元。目前,博鳌地区及周边的星级酒店已达10余家,客房总数4000余间,会议会展场地共计超过10000平方米,基本满足每年会的需求。



15年来,海南围绕年会主题和经济社会发展大局,利用论坛策划和实施了政治安全分论坛、经贸招商、旅游推介、特色文化展示等系列海南主题活动累计约110场,拜会中央部委领导和世界500强企业(含央企)负责人数百批次。



制图 陈海冰